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Имя Николая Адольфовича Солнцева, профессора кафедры физической географии и ландшафтоведения географического факультета Московского университета, почетного члена Русского географического общества, неразрывно связано с возрождением и бурным развитием ландшафтоведения в середине XX столетия. Ныне его работы широко известны в нашей стране и за рубежом. Он справедливо признан основоположником современного ландшафтоведения, главой "солнцевской" региональной школы.

Путь Николая Адольфовича в географии не был прямым и легким. Он родился 21 февраля 1902 г. на станции Евье, расположенной между Каунасом и Вильнюсом. Его отец был учителем, но заболев туберкулезом, был вынужден переменить профессию, и стал начальником железнодорожной станции. В 1909 г. отца переводят в Москву. Колю отдали учиться во 2-ое Московское реальное училище, которое он окончил в 1915 г. Время было тяжелое, голодное и найти работу было не просто. Однако ему удалось устроиться конторщиком отдела топлива Александровской (Белорусской) железной дороги, а в 1919 г. - преподавателем физкультуры в школу рабочих подростков в Старопименовском переулке. В 1920 г. он поступает учиться в Александровский техникум путей сообщения, но вскоре бросает его. Причиной послужило желание связать свою судьбу с географией. Оно возникло давно, под влиянием прочитанных книг о путешествиях и природе. Случайно узнав о существовании в Петрограде единственного в мире Института географии, Николай Адольфович решает стать его студентом.
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Он приехал в Петроград и успешно сдал все экзамены, кроме обществоведения, так как такого предмета в техникуме не было. Посчитав, что в институт его не примут, Н.А. Солнцев, не дождавшись официального подтверждения, уезжает в Москву. На следующий год, приехав в Петроград в командировку, он случайно узнает, что был отчислен из института за неявку на занятия.

Вернувшись в Москву, Н.А. Солнцев работает в молодежных журналах. Приход его в журналистику связан с возникновением в стране пионерского движения. Николай Адольфович организует четвертый по счету пионерский отряд при Александровских железнодорожных мастерских (1922 г.), вместе с М. Стремяковым становится инициатором издания пионерского журнала "Барабан" (вышел в апреле 1923 т.). Секретарем редакции этого журнала Николай Адольфович был до 1926 г., когда журнал закрыли, в связи с изданием общесоюзного журнала "Пионер". В 1927 г. П.А. Солнцев становится заведующим редакцией журнала "Знание - сила". По его инициативе на свет появился еще один журнал - "Юный натуралист".

В своей журналистский деятельности Н.А. Солнцев совмещал интересы дела с любовью к естествознанию и путешествиям. В 1928 г. ему удается совершить поездку в горы Абхазии. В 1929 г. - он проходит маршрутом по Рязанской Мещере. В 1930 г., как журналист, летит в составе разведывательного воздушного отряда на зверобойные промыслы в район Белого моря и Мезенской губы. Журналистская работа способствовала встречам с интересными людьми. Среди них писатели и поэты (Н. Асеев, В. Маяковский, М. Светлов, И. Уткин, А. Жаров, А. Грин, А. Безыменский, А. Бек), ученые разных специальностей, в том числе, естествоиспытатели, среди них - А.Н. Формозов. Общение с природоведами, как и поездки по стране, помогли осознать географическое признание.
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Осуществить свою мечту Н.А. Солнцев смог только в 1930 г., когда он поступил на I курс географического отделения биологического факультета Московского университета, которое успешно окончил в 1935 г. по специальности "геоморфология". В это время ему было уже 33 года. Учителями Н.А. Солнцева в университете стали такие известные ученые, как А.А. Борзов, М.А. Боголепов, М.С. Боднарский, С.Г. Григорьев, Б.Ф. Добрынин, Б.С. Шустов, А.Н. Мазарович, И.С. Щукин. В годы учебы Николай Адольфович активно ведет полевые работы: в 1931 г. - в Крыму, в 1932 г. - в Нижнем Заволжье, в 1934 г. - на западном побережье Новой Земли, острове Вайгач. В том же году Н.А. Солнцев организовал и возглавил экспедицию научного студенческого кружка на малоисследованный остров Колгуев. По собранным материалам он написал дипломную работу - первую физико-географическую характеристику этого острова, которая в 1938 г. была опубликована в Ученых записках МГУ. Еще будучи студентом V курса, Николай Адольфович стал читать курс общего землеведения в Московском областном педагогическом институте.

После окончания университета Н.А. Солнцев был оставлен в аспирантуре у профессора А.А. Борзова. Начался период его работы, связанный с изучением Севера. В 1936 г. он едет гидрологом с экспедицией, возглавляемой С.Д. Лаппо, на судне "Политотделец" в Белое и Карское моря и на Новую Землю. В 1937 г. - отправляется в качестве старшего гидрографа на кораблях Главного гидрографического управления ГУСМП в Карское море (Новая Земля, остров Диксон, Берег Харитона Лаптева). В 1938 г. - работает на Кольском полуострове. Весомым итогом его северных исследований стала кандидатская диссертация "Снежники как геоморфологический фактор", защищенная в 1940 г. и опубликованная в 1949 г. В этой работе впервые была рассмотрена рельефообразующая роль снежников. Она до сих пор высоко ценится специалистами.

Одновременно с научными исследованиями Николай Адольфович преподает. В 1935-1936 гг. он работал доцентом на кафедре географии Всесоюзного института журналистики, в 1936-1938 гг. - на географических факультетах МГУ и в МГПИ им. В.П. Потемкина. Не забывает он и журналистику, теперь в качестве научного редактора популярного журнала "Вокруг света".

В конце 30-ых годов у Николая Адольфовича пробуждается интерес к изучению центральных районов европейской части СССР. Он работает в экспедиции А.А. Борзова в Каширском районе Московской области и в Комплексной экспедиции НИИГ МГУ в Рязанской области (1939-1940 гг.). Война прервала эти исследования. Сотрудники факультета были эвакуированы из Москвы. Н.А. Солнцев оказался в Алма-Ате. В 1941-1942 гг. он изучает Чу-Илийские горы и Киргизский хребет в составе экспедиции Казахского филиала АН СССР.

В 1942 г. Н.А. Солнцев возвращается в Москву. С тех пор вся его научная и педагогическая деятельность связана с географическим факультетом Московского университета. Начинается наиболее плодотворный период его жизни, хотя внешне и не богатый событиями.

В 40-ые годы Николай Адольфович обращает внимание на теоретические вопросы географии. Его привлекает представление о ландшафте, как о территории с определенной взаимосвязью природных компонентов. Наиболее пристально этим вопросом занимался Л.С. Берг. Однако, позднее ландшафтоведением практически перестали заниматься и в проблеме оставалось много неясного и противоречивого. Объем понятия "ландшафт", причины обособления и развития ландшафтов, их структура, границы, методика выявления и изучения, наконец, прикладные перспективы - все требовало углубленного исследования. Большой опыт полевой работы позволил Н.А. Солнцеву успешно справиться с этой задачей. Им было сформулировано представление о природных территориальных комплексах как объективно существующих системах, выявлена их иерархичность, обосновано место ландшафта, как основной единицы географии, исследованы взаимосвязи в ландшафте как между компонентами, так и между морфологическими единицами.

Все эти идеи были сформулированы в тот период, когда у географов не было сколько-нибудь значительного интереса к ландшафтоведению. Умы занимали преимущественно вопросы географической зональности и различные виды отраслевых исследований.

В 1947 г. на II Всесоюзном географическом съезде Н.А. Солнцев выступил с докладом "О морфологии природного географического ландшафта", который вызвал большой интерес. Но идеи Н.А. Солнцева не были тогда поняты большинством физико-географов. Последующее десятилетие ознаменовано упорной борьбой за географические умы, отрицающие объективное существование ландшафтов, Н.А. Солнцев понимал, что убедить сомневающихся можно только на конкретном полевом материале, создав методику выявления, изучения и картографирования ландшафтов и их морфологических частей. Он начинает её разработку и опробование на географической станции Красновидово, научным руководителем которой являлся (1945 г.), затем в Приокско-Террасном заповеднике (1948 г.), и, наконец, в Зарайском районе Московской области (1951-1955 гг.) и Михайловском районе Рязанской области (1958-1959 гг.), вместе со своими учениками - Ю.Н. Цесельчуком, А.А. Видиной, С.С. Судаковой.

Итоги этих работ резко изменили ситуацию. В физической географии начался массовый поворот к ландшафтоведению. Об этом свидетельствовали Всесоюзные совещания по ландшафтоведению 1955 и 1956 гг., на которых работы московских географов получили одобрение. Именно в эти ходы была разработана методика ландшафтных исследований и картографирования [1].

Будучи заведующим кафедрой физической географии СССР (1951-1955 п.), Н.А. Солнцев всеми силами способствуем развитию ландшафтного направления. Он организует ландшафтные экспедиции, создает группу, занимающуюся изучением ландшафтов, готовит кадры ландшафтоведов. В 1947 г. он начал читать новый оригинальный курс "Основы ландшафтоведения" студентам кафедры физической географии СССР МГУ, организовал первую ландшафтную практику в Красновидово (1949 г.). В конце 50-ых - начале 60-ых годов были защищены первые ландшафтные диссертации С.С. Судаковой, А.А. Видиной, Ю.Н. Цеcельчуком, написанные под руководством Н.А. Солнцева.

В 1959 г. Н.А. Солнцев организует при кафедре физической географии СССР МГУ Лабораторию ландшафтоведения, которая, используя хоздоговорные средства, начала планомерное изучение ландшафтов центра Русской равнины. Одна за другой создаются экспедиции, осуществляющие крупномасштабное ландшафтное картографирование: Мещерская (Тумской район Рязанской области, 1963-1964 п.), Горьковская (Навашинский, Выксунский, Кулебакский и Вознесенский районы, 1965-1966 п.), снова Мещерская (вся Рязанская Мещера и бассейн р. Медвенки в Московской области, 1967-1970 гг.), Среднерусская (бассейн рек Нугрь и Вытебеть, 1970-1973 гг.), Московская (1972-1982 и.). Эти экспедиции позволили доработать методику крупномасштабною картографирования и решить ряд ландшафтно-прикладных задач.

С 1976 г. сотрудники Лаборатории ландшафтоведения начинают работу над новой крупной проблемой - исследованием динамики ландшафтов, которая продолжается и по сей день в юго-восточной Мещере (стационар Лесуново и Окский заповедник).

В 1964 г. Николай Адольфович успешно защищает докторскую диссертацию по совокупности работ, посвященных проблемам ландшафтоведения. В 1965 г. он получает звание профессора, а в 1970 г. - его избирают почетным членом Географического общества СССР.

Главная научная заслуга НА. Солнцева - создание теории современного ландшафтоведения. Её основа - представление об иерархической структурной организации географической оболочки или Единой природы [6]. Она является очень сложной, постоянно развивающейся системой и состоит из множества взаимосвязанных, взаимообусловленных и взаимодействующих частей. Эти части - тоже системы, но менее сложные. К ним относятся, прежде всего, частные оболочки (литосфера, атмосфера, гидросфера, фитосфера и зоосфера). Затем - неполные комплексы, слагающие вышеперечисленные сферы (морфоструктуры, климатопы, фитоценозы, зооценозы, биогеоценозы, гидробиоценозы, природные зоны и т. д.). И, наконец, полные комплексы, образующиеся вследствие взаимодействия всех природных компонентов (земной коры, воздуха, воды, растительности и животного мира). На суше к полным комплексам относятся природные территориальные комплексы (ПТК), в водоемах - природные аквальные комплексы (ПАК).

Николай Адольфович рассматривает полные комплексы (ПТК, ПАК) как основной предмет изучения географии. Природные территориальные комплексы различаются по сложности своего устройства. Основной таксономической единицей является природный ландшафт, представляющий "такую генетически однородную территорию, на которой наблюдается закономерное и типическое повторение одних и тех же взаимосвязанных сочетаний геологического строения, форм рельефа, поверхностных и подземных вод, микроклиматов, почвенных разностей, фиш- и зооценозов" [2, с. 258].

Особое положение этой единицы в таксономии ПТК связано с тем, что в его облике наиболее четко проявляются как зональные, так и азональные особенности. Ландшафты имеют ярко выраженную индивидуальность, что не исключает возможности их типологии. Площадь, занимаемая ландшафтом, достаточно велика. Он обособляется на участке земной коры со сходным геологическим строением, характеризуется одним типом (набором форм) рельефа, одинаковым местным климатом (набором закономерно повторяющихся микроклиматов). Тепло и влага, поступающая в ландшафт, перераспределяясь по рельефу, создают разные местообитания для фито- и зооценозов и неодинаковые условия почвообразования. Ландшафт одновременно однороден и разнороден, что является следствием единства его генезиса.

Ландшафт состоит из морфологических частей разного ранга: фация, звено, простое и сложное урочище, местность. Элементарной, наиболее просто устроенной единицей является фация, которая характеризуется однородностью всех природных свойств. Каждый ПТК более высокого ранга отличается более сложным устройством и состоит из закономерного сочетания всех единиц более низкого ранга. Роль ПТК разных видов в ландшафтах неодинакова. Одни из них (доминантные) занимают большие площади, но представлены малым числом, другие (субдоминантные) встречаются часто, но больших площадей не занимают. Все они, закономерно повторяясь в пространстве, образуют морфологическую структуру ландшафта. "Каждому ландшафту присуши вполне определенные сочетания его морфологических частей. Вместе взятые, они и придают ему специфическую структуру. Исходя из этого, я считаю, что при определении ландшафта надо исходить не из сочетания компонентов, как поступали раньше все географы (в том числе и я), а из сочетания входящих в его состав морфологических единиц, образующих его морфологическую структуру" [2, с. 9].

Предметом изучения ландшафтоведения Николай Адольфович считает ландшафт и его морфологические части. Природные территориальные комплексы более высокого ранга, чем ландшафт, он относит к компетенции физико-географического районирования. В основу выделения единиц этого типа Н.А. Солнцев также кладет генетический принцип. При этом учитывается способ и время образования того или иного комплекса, исторический ход его развития, современные природные процессы и их предполагаемый результат. Практическим итогом такого подхода стали схемы физико-географического районирования европейской части СССР (1960 г.) и Московской области (1961 г.).

В ландшафтоведении Н.А. Солнцев выделяет следующие разделы: историю, морфологию, динамику, систематику, методику исследования, прикладное ландшафтоведение. Часто имя Николая Адольфовича связывают только с разработкой морфологии ландшафта. А между тем он внес весомый вклад в развитие каждого из этих разделов.

В истории ландшафтоведения им прослежено возникновение и развитие ландшафтных идей, начиная с основоположников естествознания (М.В. Ломоносов, А. Гумбольдт, Ч. Дарвин, К.Ф. Рулье, В.В. Докучаев, Г.Н. Высоцкий, Л.С. Берг, А.А. Борзое), до наших дней. В ряде работ четко сформулированы ближайшие задачи ландшафтоведения [4].

Морфология ландшафта была разработана им наиболее детально. О системе примененных таксономических ландшафтных единиц уже говорилось. Здесь важно подчеркнуть, что им были найдены диагностические критерии выявления ПТК, которые ныне широко используются в ландшафтных исследованиях разных районов.

В 60-ых годах Н.А. Солнцев активно работает над теоретическими вопросами динамики ландшафтов. Главным он счигает выявление общих законов, на основе которых происходит взаимодействие природных компонентов в ПТК. Исследуя время возникновения каждого из компонентов, тип воздействия их друг на друга, роль в обособлении и развитии ПТК, Николай Адольфович пришел к выводу, что место и значение каждого компонента неодинаково. Компоненты действуют друг на друга через присущие им свойства - факторы. Самыми сильными являются свойства, связанные с земной корой, самые слабые - с биотой. По времени возникновения (от ранних к поздним) и по силе воздействия их друг на друга (от сильных к слабым, от более устойчивых к менее устойчивым) компоненты располагаются в следующий ряд: земная кора, атмосфера, водные массы, растительность, животное население [5]. Отсюда следует очень важный теоретический вывод - "мертвая" (геома), а не "живая" (биота) природа является ведущей в обособлении и развитии ландшафтов и их морфологических частей. Однако это вовсе не означает, что биота не влияет на геому. Биота способна весьма существенно модифицировать геоматическую среду ПТК, причем степень изменения прямо пропорциональна суммарному количеству накопленного ландшафтом живого и мертвого органического вещества.

Николай Адольфович установил, что развитие ландшафтов идет под воздействием многочисленных взаимосвязанных и взаимодействующих процессов. Они различны по скорости и интенсивности и часто имеют циклический и ритмический характер (суточный, годовой). Отсюда - ритмичность процессов развития ландшафтов, всякое нарушение нормального ритма вызывает в ландшафте изменения, порой необратимые. Очень важно установить для каждого ПТК характер амплитуды его ритма - нормальный, опасный, катастрофический [3].

Разработанная Н.А. Солнцевым и его учениками методика изучения ландшафтов, в которой широкое применение нашел картографический метод и аэрофотосъемка, ныне используется повсеместно. Ландшафтные экспедиционные исследования, во время которых началось последовательное описание конкретных ПТК, заложили основы систематики природных ландшафтов.

Ландшафтные исследования, организованные Н.А. Солнцевым, всегда имели прикладную направленность. Первой сферой их использования было сельское хозяйство, вопросы качественной оценки сельскохозяйственных земель при землеустройстве активно разрабатывались на основе ландшафтных карт, результаты этой работы были внедрены в землеустроительные экспедиции "Росгипрозема" Московской, Рязанской, Горьковской областей. Вторым прикладным направлением стали архитектурно-планировочные работы для создания зон отдыха в Подмосковье, разработки генерального плана лесопаркового пояса г. Москвы, а также для районных планировок Московской области. С 1968 г. под руководством Н.А. Солнцева начались ландшафтные исследования для целей изучения и прогнозирования стока. Эти работы, выполненные по заказу Гидрометеоцентра СССР, позволили научно обосновать сеть точек наблюдений за стоком, выбрать наиболее репрезентативные водосборы, надежно экстраполировать полученные данные, повысить оправдываемость прогнозов. В каждой науке есть имена, к которым с неизменным уважением относятся как единомышленники, так и противники. Причина этого не только в научных достижениях, но и в высоких нравственных качествах этих людей. К таким ученым относился Николай Адольфович Солнцев.

Не каждому ученому удается при жизни увидеть, как его идеи получают широкое признание не только в научных кругах, но и на практике. Николай Адольфович испытал это счастье, однако далось оно ему не легко. За ним стоят тяжелые раздумья, непонимание, жаркие научные дискуссии, многочисленные трудные экспедиции, создание новых курсов и статей, работа со студентами и аспирантами, со всеми, кто желал приобщиться к лаядшафтоведению. Исключительная преданность делу, высокий профессионализм, тонкое знание природы, умение не только находить новое, но и отказываться от старого, глубокая порядочность и доброта делали общение с Николаем Адольфовичем радостью, заставляли верить в безграничные возможности человека.

